

“加料”减肥药 吃着吃着就抑郁了

专家提醒：健康减肥=良好生活习惯+科学运动

HK 热点关注

■ 本报记者 徐珊珊

近期，有媒体报道，湖南的肖小姐在网上购买爆款减肥药，服用后出现了厌食、抑郁等早期精神病症状，需要住院治疗。经检测，这款减肥药含有高剂量有毒有害成分“西布曲明”。当地公安部门日前成功破获了这起生产销售有毒有害减肥药案件。

“网购减肥药风险很大，不少减肥药里含有对身体有害的成分，会引发肝脏受损等多种问题。”省中医院脾胃肝病科主任中医师杨永和提醒广大爱美人士，靠吃药减肥的方式并不可取。生活中，应培养良好的饮食习惯和生活习惯，再加上科学运动，安全健康地减肥。



随着社会经济的发展与生活水平的提高，一些体重超标的人士希望减去身上多余赘肉，不少爱美女士将减肥视为“终身事业”。

日常生活中，不少人希望通过服用减肥药，迅速达到减肥瘦身的目的。微信朋友圈、知名购物网站上的减肥药，备受不少爱美人士的青睐。

但是，不少声称能“快速减肥”的网售减肥药，背后却隐藏着很大的健康风险。很多人服用添加禁药成分的减肥药，付出了沉重的健康代价。

有媒体报道，一位网友服用网购减肥药后出现了头晕恶心等症状。经药监部门检测后发现，这些减肥药为假药，含有对人

网购减肥药风险大

体有害的违禁成分；南京一名患者因为吃了一个月的减肥药患上了肝衰竭……

海淘减肥药同样也存在很大风险。目前，一些年轻女性很迷信外国减肥产品的功能。曾经在网上代购火热的“泰国减肥药yanhee”被查出含有禁药西布曲明。

据媒体报道，日本厚生省曾通报，一些从泰国非法流入的、添加了违禁成分的网购减肥药会造成严重后遗症，含有未经药用批准许可成分的药物，对健康有很多损害。

近年，我国食品药品监管部门在部分减肥类产品中查出违法添加品“盐酸西布曲明”和“酚酞”，并对这种违法行为进行了查处。

过度减肥引发厌食症

目前，一些人在网上购买减肥药，却根本不知道减肥药的成分，虽然减肥效果来得快，但很可能对肝脏造成伤害。本身患有肝脏疾病的患者，吃药减肥更要慎之又慎，否则后果不堪设想。

海南省安宁医院医学心理科主任吴传东告诉记者，该院曾接诊过一个年轻女性患者。这名患者对自己的身材不满意，便通过过度节食和大量吃减肥药的方式进行减肥，不久就出现了重度营养不良、睡眠情况不佳、闭经、长期情绪低落等症状，有自杀倾向。经过专家诊断，这名女性患者被确诊患上了厌食症。

“这名女性就医时明明已经很消瘦了，却仍感觉‘自己很胖，不想吃饭’。”吴传东

表示，厌食症是一种精神疾病，患者饮食规律的混乱，是其心理失衡的外在表现。

由于这名女性患者的消化系统功能严重紊乱，医院让其住院进行强制性治疗，帮助患者改善不良的营养状况。同时，通过心理咨询改变患者的自我认知。经过针对性治疗后，这名患者的身体和精神才逐渐康复。

据介绍，一些网售减肥药物内含有导致人体情绪低落的成分。因此，一些人吃了减肥药后会无精打采，甚至出现悲观消极的想法，有人甚至还患上药源性忧郁症；一些患者吃了减肥药，感觉自己没有食欲，很容易导致厌食症等进食障碍疾病；还有一些减肥药，具有催吐作用，容易导致患者消化功能紊乱。

别盲目迷信减肥产品

除了网购减肥药外，不少爱美人士会服用减肥类保健食品进行减肥。去年，国家食品药品监督管理总局提醒消费者，要理性服用减肥类保健食品，严格按照批准的说明书服用，不能代替正常饮食。

采访中，记者发现，大黄、番泻叶、芦荟、决明子等刺激性泻药成分，会出现在一些减肥保健品和“纤体梅”之类的“减肥食品”中。这些药物的主要功效是使肠加快蠕动造成排便，长期服用可产生依赖性，导致肠道功能衰退，严重时会诱发结肠癌。

杨永和表示，大黄、番泻叶、芦荟、决明子等刺激性泻药，都有其适用和禁忌

范围，必须在专业医生指导下服用。

据介绍，生活中，过量或长期滥用泻药，可造成电解质紊乱，诱发心律失常、神志不清、肌痉挛以及倦怠无力等症状，引起消化功能紊乱。长期服用可能导致严重的肾功能和肝功能损害。

“泻药在短时间内让身体排出更多水分，减重效果短期也许会立竿见影，但实际上人体内的脂肪并没有减少。”杨永和表示，他曾经接诊过因服用减肥药导致肠胃功能紊乱的患者。人为造成的“腹泻”会损害肠胃功能，造成患者体虚、营养不良。通过这种方式减肥，是完全不可取的。

HK 育儿贴士



孩子发烧 家长别慌

选择退烧药有讲究

在儿科门诊中，发烧是最常见的症状，但很多家长不知所措。

专家表示，发烧不是疾病，它只是一种症状，很多疾病都有可能引起发烧，儿童中最常见的是由病毒、细菌、支原体等感染引起的感染性发烧。在大多数情况下，发烧对身体是无害的，甚至有益。因为，发烧是体内免疫反应过程，一定程度的发烧，可增加免疫系统中吞噬细胞的活性，促进抗体生成，是身体的一种自我保护机制，家长不必过于焦虑、恐慌。

儿童发烧时，三种物理降温方法有助降温：1.用退热贴或冰袋敷前额、头部；2.用温湿毛巾擦拭孩子的额头、颈部、腋下、大腿根部

及腘窝部；3.在适宜的室温（22℃—26℃）下洗温水澡。需要提醒的是，不建议家长采用冰水和酒精擦浴办法退烧：冰水擦浴的降温效果可能更好些，但会明显增加患儿的不适感；小儿皮肤娇嫩，酒精会通过皮肤吸收进入体内，导致昏迷。

对于是否需要使用退烧药，则要视情况而定。在发烧时，孩子可能会出现全身不适，影响进食、活动和睡眠等，而退烧的目的是减轻患儿因发烧引起的烦躁和不适感。所以，儿童一发烧就马上吃药是不科学的。只有当其出现头晕、头痛、四肢酸痛、烦躁不安、易激惹或疲倦乏力、情绪低落等情况时，可考虑酌情

使用退烧药；当腋下测量体温超过38.5℃时，也可考虑酌情使用退烧药。

世界卫生组织推荐，可安全有效地用于儿童退烧的药物只有两种：对乙酰氨基酚、布洛芬。前者适合两个月以上的孩子，后者适合六个月以上的孩子。

严禁把成人的退烧药掰开、减量后给孩子服用。因为，成人可用的退烧药品种多，孩子服用可能产生不良反应。此外，成人用药多数是片剂或胶囊剂，对儿童来说不容易吞服，而且每片（粒）剂量过大，掰开服用不好准确掌握剂量，有些是缓释剂型的，也不能掰开用药。

（附文）

HK 健康提醒

“感冒”后 头晕乏力口齿不清 警惕患上格林巴利综合征

湖北宜昌的小叶一觉醒来感到四肢乏力、口齿不清，以为是普通感冒便没有在意，哪知病情逐渐恶化，深度检查发现，原来是患上了格林巴利综合征，幸好及时治疗，不然后果不堪设想。

据介绍，湖北宜昌的高一学生小叶元旦放假在家休息，早上起床后出现吐词不清、头昏乏力症状，家人以为是感冒所致便没有在意。第二天，小叶感到越发没有力气，声音也更加不清晰，家人立即将小叶送往医院检查，后确诊为格林巴利综合征。

据介绍，格林巴利综合征是一种多发性神经炎，起病急，临上表现为神经功能症状，四肢乏力以及不同程度的感觉障碍，病情进展迅速，多数患者可恢复，但严重患者需要几个月的重症监护，且常遗留永久性的严重无力、感觉异常和疼痛等问题，甚至引起致死性呼吸肌麻痹。

神经内科专家根据小叶的病情制订了详细的诊疗方案。经过数天的对症治疗后，小叶的状况逐渐缓解，继续观察几天后即可出院。

专家提醒，由于格林巴利综合征早期检查结果多无异常，很容易误诊，因此，平时如果感冒或腹泻后出现四肢乏力和麻木等症状，一定要及时到医院就诊，及早对症治疗。

（新文）

孕妇服鱼油 或有助降低宝宝哮喘风险

新一期美国《新英格兰医学杂志》刊登报告说，丹麦研究人员发现，孕妇在怀孕的最后三个月内服用鱼油补充剂，可能有助于降低宝宝日后罹患哮喘的风险。

丹麦哥本哈根大学等机构研究人员报告说，他们将约700名孕妇随机分成两组，从妊娠第24周起每天服用2.4克的鱼油补充剂或作为对照的橄榄油补充剂，然后对这些女性所生的孩子跟踪5年时间。

结果显示，怀孕期间服用鱼油的女性，其孩子与对照组女性的孩子相比，到5岁时患哮喘的风险降低了30.7%。

进一步分析显示，服用鱼油对血液中二十二碳六烯酸（DHA）和二十碳五烯酸（EPA）含量低的女性最有效，她们的孩子到5岁时哮喘风险降低54%。DHA和EPA属于长链Omega-3脂肪酸，是鱼油的主要成分。

负责研究的哥本哈根大学汉斯·比斯戈德说，长期以来，鱼油Omega-3脂肪酸的抗炎效应被认为能帮助儿童预防哮喘，他们的工作表明两者之间确实“显著相关”。

同一期《新英格兰医学杂志》发表了由美国国家卫生研究院克里斯托弗·拉姆斯登撰写的评论文章。文章说，这项研究中一天2.4克鱼油剂量是美国人每天从食物中摄取量的15到20倍，因此在推荐孕妇服用鱼油预防宝宝哮喘之前，还要研究这么高的剂量是否会产生副作用，此外也需要了解低剂量鱼油是否有效，以及结果能否在其他人群中重复。

（宗文）

老人皮肤痒 洗澡不要天天用沐浴露

冬天，很多人都会出现皮肤干燥的症状，但由于年轻人皮肤的自我修复能力较强，自行分泌较多的油脂，一般不会持续瘙痒下去。但是老年人就不同了。专家说，缺乏户外活动的老年人，汗腺功能下降，皮脂分泌不足，很容易产生冬季皮肤瘙痒。

针对老年人如何摆脱瘙痒的困扰，专家给出了以下几点建议：

建议一：少吃止痒药，多涂润肤乳

专家建议，老人持续出现瘙痒症状，最好不要自己乱吃止痒药，这样只能“治标不治本”，应多涂含胆固醇、脂类、脂肪酸类的润肤乳。婴儿、青少年产生冬季瘙痒的原因和老年人不一样，因此治疗方法也不同。婴幼儿或者青少年需涂抹含有角鲨烯或神经酰胺成分的润肤乳。

建议二：洗澡不要天天用沐浴露

在冬季，老人不必天天洗澡，可以两天或者三天洗一次。另外，不必每次洗澡都用沐浴露，否则很容易将皮肤最表面那层皮脂膜给洗掉了，这样容易诱发甚至会加剧冬季季节性瘙痒的发生。

建议三：多补充钙质，增加皮肤代谢功能

一般人年过五十岁后，很容易缺钙，而缺钙很容易造成或加剧皮肤瘙痒。专家建议，老人冬天要多晒太阳，经常走走路。如果缺钙严重的话，可口服活性维生素D。此外，多吃些清润食物，少吃些辛辣燥热食物，也可减少瘙痒症状。

（羊晚）



女性别盲目追求 骨惑



为了拥有苗条身材，一些爱美人士会服用减肥产品。

本报记者 徐珊珊 摄

HK 生活百科

每周运动多久合适？ 至少进行150分钟 中等强度身体锻炼

据新华社消息，那些太忙而无法坚持天天锻炼的人注意了！一项最新研究显示，只在周末锻炼也能显著降低死亡率。

世界卫生组织建议，人们每周应至少进行150分钟中等强度身体锻炼或75分钟高强度身体锻炼。但关于具体每天的锻炼时间并无定论。许多人平时太忙，只有周末才有空锻炼，但这是否有效一直不甚清楚。

英国和澳大利亚的研究人员9日在最新一期《美国医学会杂志·内科学卷》上报告说，他们分析了1994年至2012年间近6.4万英国人的锻炼与死亡数据。研究期间，共有8802人因各种原因死亡，其中2780人死于心血管疾病，2500多人死于癌症。

结果显示，只要锻炼，就有健康效益。与不锻炼的人相比，仅在周末锻炼一两次、但每周锻炼时间也能达到世卫建议水平的人死亡率下降30%，其中因心血管疾病导致的死亡率下降40%，癌症死亡率下降18%。

研究负责人、悉尼大学副教授伊曼纽尔·斯塔马塔基斯在一份声明中说：“这是很让人鼓舞的消息，每周只要运动一两次与死亡风险下降存在关联。”不过，他补充说，要达到最佳锻炼效果，还是建议人们达到或超出世卫建议水平。

《美国医学会杂志·内科学卷》配发的一篇评论文章说，这些结果表明，对降低死亡率而言，锻炼肯定比不锻炼好。